Alkalmazdsaval elérjiik, hogy a tdrténelmi jelenségek életre kelnek tanitdsunk-
ban, s tézisek prelegdldsa helyett magdt a tSrténelmet hordozé embert 4llitjuk oktatd-
neveld munkink kézéppontjiba.

IRODALOM:

Vas Kdroly: A torténelemtanitds médszertana, Tankonyvkiadd, Bp. 1963.
Vas Kdroly: Erzelml nevelés az 4ltaldnos iskolai téreénelemranitisban, OPI, Bp. 1963.
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Attérés a szogletes testek prespektivikus abrazolasara

A szogletes siklapok, testek perspektivikus 4dbrazoldsinak tanitdsira valdé dceé-
rés mindig izgalmas feladatot jelent a tandr szdmdra. Az izgalmat a feladdtban rejl6
problémak kelttk: az azon valé gystrddés, hogy milyen mértékben sikeriil a tanuldk-
kal megnyugtatéan megoldatni a feladatokat.

A tanuléknak meg kell tanulniok a legegyszeriibb mértani testek (kocka, négy-
zetes hasab, téglatest) dbrdzoldsit természet utin. Tudatositani kell velsk az ezzel
jard vonaltavlati. térvényszerGségeker elemi fokon. Kell gyakorlast kell biztosita-
nunk ahhoz, hogy kialakuljon perspektivikus ldtdsmddjuk.

A feladat nem koénnyd. Csak 1épésrdl lépésre, a problémaikat folyamatosan nd-
velve oldhatjuk meg a feladatot. '

A milt évben kisérleteziem a fokozatokkal. Bizonyos eredménycket értem is el.
Osszegezve az eredményeket, felepltettem magamnak a szogletes testek perspektl— :
vikus 4brdzoldsinak oktatdsi menetét, alapul véve a nehézségi feladatokat.

Elsodleges szemléltetd eszkozul a mar emlitett szogletes testeket hasznalom
elébb mertamlag Alkotéelemeire, siklapokra bontjuk (négyzetek, teglalapok) Meg-
vizsgaljuk helyzetiiker is (vizszintes helyzetli, fliggbleges helyzett siklapok). Majd
4ttérek a vonaltdvlati problémdk szemléltetésére.

Nagyobb méreti kockdkat helyezek a tanuldk elé. A tanuléknak kisebb kocka-
kat osztok ki. Szemléltetem az egyik nagy kockdr, a tanulék 4z utasitidsnak meg-
feleléen szemlélik a kis kockdkat. Felemelem az egyik nagy kockar digy, hogy a fels6
siklapja szemmagassigban legyen. Lassan siillyesztem a szemmagassig ald. A rtanulék
figyelmét a fels® vizszintes siklapra irdnyitom. Kénnyen megallapitjuk, hogy ugyan-
arrél a jelenségr8l van sz6, melyet a hengeres testek rajzoldsakor tapasztaltak a kor
latszélagos elviltozasival kapesolatban: a siklap a szemmagassigtél valé elrdvolodi-
saval szélesedik. (1. dbra.)

A modelleket ‘elhelyezem &gy, hogy az nglk (fuggoleges) siklap a tanulok
- homloksikjival pirhuzamos legyen é a fels§ vizszintes siklapra megfelel r&ldcdse
biztos{tok.

Tovabb vizsgdljuk a vizszintes snklapot Megallapitjuk a keskenyedes mértékée,
a figgbleges siklaphoz wviszonyitva. Végiil azt, hogy a tévolabbi vizszintes él rovi-

debbnek 1at521k a kozelebbi élnél.
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A jelenséget tdblai vdzlatral-is szemléltetem. Rdmutarok, hogy a tanulék mit
mivel hasonlitsanak &ssze, illetve ardnyositsanak. (3. dbra.)

A rajzlapokat a tanuldk két részre osztjdk. Az allé helyzetl rajzlap fels§ ré-
szébe vazlatos ceruzarajzot készitenek modell utin. F8 kovetelmény, hogy a fel-
adatot szemmértékkel, szabadkézi rajzzal (firkdlva) oldjidk meg a tanulék: helyesen
rogzitsék az elkeskenyedett vizszintes siklap keskenyedési arinyar a fiiggdleges sik-
laphoz viszonyitva; valamint a két vizszintes él nagysagkiilonbségér.

52 m
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4,4bra 2. dpbra

A rajzlap alsé részébe még egy rajzot készittetek, most mar csak a vizszintes
siklaprél: felnagyitva. A fiiggbleges éleket éppen csak hogy jelzik. A kovetelmény
ugyanaz, mint az elébbi volt, azzal a kiilonbséggel, hogy a stklap elkeskenyedési
fokdt nem a fiigg6leges siklaphoz viszonyitjik, hanem a szélesség-magassig viszony-
latdban allapitjdk meg az ardnyt. Ezt az ardnyositdsi lehetOséget is szemléltetem tdblai
vazlattal. (4. dbra.) :

S

a

" 10

b - -
b
3 abra 4. 4bra

1
1

A kovetkezd feladat a keukonyv VL. osztilyos, 35—36. éra alternativ példaja
lehet. (Xantus Gyula: Rajz. Tankényvkiadd.) Ez mmtegy gyakorlati alkalmazdsa
lesz az el8bb tanultaknak. Ehhez a keznkonyv bdséges magyardzatot ad.

Tovabb menve egy 1épéssel ismét a kockdkkal szemléltetek. A fels§ vizszintes
siklapot sarkdval forditom a tanuldk felé. Megismétlem az el8bbi szemléltetést: a koc-
ka felsé vizszintes siklapjat szemmagassigba emelem. (Vizszintes vonalnak litszik.)
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Lassan sullyesztem a szemmagassig ald. A jelenség ugy’anaz mint a kor, illetve az
el8bbi négyzet esetében volt: fokozatosan szélesedik. Ismée tisztdzzuk az elkeskenye-
dés szabaly4t. Ezt téblai vdzlaton is szemléltetem. (2. 4bra.) A kockikat az 4llvanyra

—

5.0bra » 6.0brg

helyezem, kozdsen tisztdzzuk a rélitds fokdt Gsszehasonlitva a téblai vazlat varia-
cibival.

A tanulék a rajzlapot ismét két részre oszt;ak A ra]zlap fels8 részébe megraj-
zoljak a kocka vizszintes siklapjit sarkdrdl nézve természet utin vézlatosan. Az éle-
ket csak Jelohk az 4rnyékos fliggbleges oldalt egy szakaszon drnyékoljak. Kovetel-

mény: a vizszintes helyzetl siklap elkeskenyede31 fokdnak szemmértékkel, szabadkézi
-rajzzal valé helyes rogzitése. :

Korrigilds kozben felhivom a figyelmet, hogy a legkozelebbl és a legtavolabbx
sarkot nem mmdenkz ldtja egy fuggoleges vonalban. (7—8. 4bra.)

|

>

>

7.abra ‘ . 8 abra

A rajzlap alsé felére Gjabb rajzot készitenek a tanulék. A kockdkat egy nyolcad
korrel elforditom dgy, hogy a kockabdl tovabbra is hdrom lapot ldssanak a tanuldk.
Usszehasonlitjdk a kész rajzot az elmozditott helyzetl siklappal, megillapitjdk a
kett8 kozotti kiilonbséget. Tablai vizlatot készitek arrél, hogy milyen variicidk
lehetségesek a tanulék szemszdgébdl nézve a legkozelebbi és a legtzivolabbi sarok
jobbm—balm torténd eltoléddsa miatt. (8. 4bra.) A tanuldk a modell utin vézlatos
rajzot készitenek a vizszintes siklaprél. Kovetelmény az elfordulds fokdnak rog-
zftése szemmértékkel, szabadkézzel, flgyelembe véve a ralatds fokdt is.
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A kovetkezd példa ismér a kézikdnyv példija (Szalvéra, boégre, kifli, VI. o.
37—38. 4ra) leher.

Az eddigi kér-kée rajz megoldasanak menetét, moddszerét részletesebben, szinte
éravazlatszerGen ismertettem, hogy jobban megértessem magam. A rtovébbiakban
ismertetésem rovidebb, vazlatosabb lesz. Egyrészt azért, hogy ne bocsitkozzam is-
métlésckbe, masrészt azért, hogy ne nydljon hosszira cikkem. Egyébként is az dbrdk
alkalmasak arra, hogy az oktatds anyaginak fokozatossigi sorrendje érthetd legyen.

A kovetkez8 feladat hasonlé lesz az el6bbihez, de mégis nehezebb, mivel egy
vizszintes helyzetll téglalapot kell 4brdzolniok a tanuléknak. Kér kockir helyezek
egymis mellé az Allvdnyra Ggy, hogy az egyik sarka 4lljon legkdzelebb a tanulék-
hoz. (9. 4dbra.) Az elébbi feladatokhoz viszonyitva arra hivom fel a figyelmet elsé-
sorban, hogy a tdvolabbi négyzet kisebbnek l4tszik.

10. abra

A tanuldk ketté osztott rajzlapon dolgoznak. Felil megrajzoljdk a két négyzet-
bosszisdgi téglalapot természet utdn. A rajzlap alsé felébe egy dltalinos (nem két
négyzethosszisigt) téglalapot rajzoltatok. Modelliil téglatestet “hasznidlok. Itt az 4tlds
élezést is alkalmaztatom. (10. dbra.)

E két feladat megolddsa utdn gyakorlati példdt iktatok be a kézikdnyv ide-
vonatkozd példdi koziil. (Fekvd szényeg, futballpilya stb.)

Tapasztalhatjuk, hogy a szdgletes, vizszintes helyzetl siklapot csak egy meg-
szokott nézetb8l dbrizoljak a tanulék akkor is, ha elfordulds tekintetében mis szodg-
b8l ligjak. Még inkdbb ez a helyzet, ha szdgletes testeket abrizolnak. Ezért olyan
feladatokar is adok a tanuléknak, mint a sarkirdl nézetr négyzer esetében. (6. dbra
alsé rajza) Két rajzot készitenek a tanuldk kilonbozé elforditis alapjan ki-ki a
maga szemszogébdl nézve. természet utdn. (11—12. dbra.)

_—

11, abra 12. gbra

JAz ilyen gyakorldsokra feltétleniil sziikség van, kiilonben a tanulék szdmdra
a szogletes, vizszintes helyzetli siklapok vonaltivlati 4bradzoldsa sematikussd vilik:
Ggy rajzoljdk, ahogyan egyszer valamelyest sikeriilt nekik megrajzolni. Az ilyen
gyakorldsokkal raneveljik a tanulékat, hogy gy rajzoljik, ahogyan l4atjdk. Ezeket
a védzlatos gyakorldsokat iddbeli é mindségi szempontbdl vérsenyszerlivé is lehet
tenni. Szokjidk meg a tapuldk, hogy a szabadkézi® vazlatos rajzokat gyorsan és j6l
kell elkésziteni.
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Hiwa van még a fiiggbleges helyzetl siklapok dbrdzoldsa. Ha ezeker csupin
a fent emlitert szogletes testek viszonylatdban vizsgdljuk, kiilondsebb teenddnk mar
nem is lenne, ezek végeredményben két vizszintes helyzetdl siklap kdzoer helyezked-
nek el, ezek fiiggvényei. Tehdt a kér vizszintes siklap a fiigglleges siklapok helyze-
tér is meghatarozza, ha az egymds folé helyezett siklapok sarkait fug Sleges egyene-
sekkel 6sszekdtjiik. (13. dbra.)
/';\ o

] 13. Gbra

Természetesen ezzel nem azt akarom mondani, hogy a fiiggleges helyzetd ‘sik-
lapok perspektivikus 4brazoldsival kiilon nem kell foglalkozni. Arra szeretnék
rdmutatni csupdn, hogy e helyzet a megértetés szempontjabdl™ felhasznalhatd. 4

A kézikbnyv altal javasolt ,,nyitott ajtd, nyitott ablak™ példik jdk a fiiggdleges
helyzetl siklapok rajzoltatdsira. Jél oldja meg ezt a feladator Téth ]ozsefnek e folyé-
iratban’ és a Rajztanitds c. foly6iratban bemutatott médszere is némi médositdssal.
Ezzel a résszel bdvebben nem kivinok ez alkalommal foglalkozni, bar volndnak
még mbdszerbeli elgondolasaxm

Kozolni valémat itt megszakitom. A szégletes testek perspektivikus _abrazola-
sira valé attérés anyagit, modszeret kiséreltem meg bemutatm _

Osszegezve az elmondottakat, hirom kérdést szeretnék érinteni: )

1. Perspektivikus latdsmédra csak dgy nevelhetjiik tanuldinkat, ha kezdetben
elssorban a szemmértékiikre vannak utalva, A szemmérték fejlesztését szabadkézi
rajzoltatdssal igen lényegesnek tartom. Bizonyos foké készség elérése utdn a feladat
nagy izgalmat kelt a tanulékban.

2. Fontosnak tartom, hogy a sxklapokat tgy szemléltessik, mint a 1 testek alkoto
-részét. Nem kiilon, a' testbdl kiszakitva. Igy a tanuldék a test tobbi részével is —
akarva, akaratlanul — bizonyos mértékben @sszefiiggéshe hozhatjak. Az elsédleges
cél végeredményben az, hogy a tanulék megtanuljik a testek dbrizoldsit.

.3. Eredményesebb a szemléltetés is, és ebb8l kovetkezden a vonal tdvlati tor-
vényszerlségek megértetése is, ha a tanuldk a problémdt elsédlegesen ,tisztin™ kap-
jak, nem egy csendéletszeri jelenségbGl (szalvéta, bogre, kifli) ,himozzak™ ki. A sok
latvany (szin, ondrnyék, vetett 4drnyék) figyelemtereld ‘jelenség forrdsa is lehet. Egy
kicsit olyanféle feladatot is jelent ez a tanuléknak, mintha a muvésznovendéktdl azt
kivdnndnk, hogy egy felsltozdt emberrél aktot rajzoljon.
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